

不要搞熟人推荐了 社交App也需要边界感

本报评论员 宋学敏

“不要再给我推荐可能认识的人了!”近日,该话题登上微博热搜,各大社交App的熟人推荐机制被推上了风口浪尖。不少网友吐槽感到被冒犯,“是的,你推送的人我认识,但你猜猜我们为什么不是好友?”

“他可能是你朋友”“你的朋友正在看”“你关注的一人是TA的朋友。”当前基于通讯录等个人信息向用户推送“你可能认识的人”,已经成为不少社交App的标配,个别平台还会通过算法向用户推送关注信息、关联好友感兴趣的内容。如微信、QQ等熟人社交平台,用户之间需要知道彼此的身份,搞搞熟人推荐确实有必要,陌生社交平台也这么玩,就让人不能忍了。这个功能被不少网友吐槽,还

引起了不少人的社交恐惧,有网友分享自己的经历。“吐槽和八卦的帖子被推荐给了熟人,简直是大型社死现场。还把同事推荐给家人,真的好烦。”“在某社交软件,我认识了前男友的现女友和现男友的前女友,惊不惊喜意外!”“有些绕口令的意味了,令人尴尬得直挠脚心。“可能认识的人”,就像是一场尴尬的聚会,充满了你不想见的人。很多网友只想在网上安静冲浪,反感推荐可能认识的人,更加反感被推荐。“不想被认识的人刷到,成年人就不能有点发疯的空间吗?”“我们只是互相添加了微信,但这并不意味着要在所有App上都当好友。”

拒绝熟人推荐机制是人们希望与现实生活分割开来。社会学传播学领域中有个“拟剧理论”,简单

来说就是人会根据社会不同场合的需要来管理自己的角色形象,也就是我们常说的人设。人们其实大都是有着多重角色和多重性格的,在不同的场景下就会变成不同的人。比如,在朋友圈里是家长亲戚眼中的乖孩子,每天积极正能量,在微博上放肆追星尖叫没完,到了豆瓣上又摇身一变成为伤春悲秋文艺青年。社会学传播学里还有一个说法叫“弱连接”,与熟人圈子的“强连接”相反,人们通过社交媒体展示自己,很大程度上就是为了摆脱熟人圈里的“强连接”带来的“整饰”压力。因此,朋友间默契地不问对方社交媒体账号,是为了给大家都留一个空间。而社交平台推荐“熟人”打破了用户习惯,破坏了用户的匿名权、隐私权,不仅

让用户感到不安,也可能引发一系列不必要的社交尴尬和矛盾。

问题来了,社交平台为何热衷搞“熟人推荐”?无利不起早。这样做是为了提升用户黏性,拉高日活,实现更多商业变现。然而,这种靠冒犯用户得来的利益,必然不会长久,甚至适得其反——用户用脚投票。由于一些平台关闭熟人推荐的选项十分隐蔽,且流程繁琐,部分App的关闭推荐功能甚至形同虚设。不少人干脆选择了销号重新注册新账号,甚至卸载App,寻找一个可以完全不用担心被认出来的社交平台。

陌生社交平台有陌生的社交原则,给用户留点隐私空间,把选择权交给用户吧。如果平台实在忍不住推荐,还不如顺势给用户推荐“我绝不可能认识但有共同兴趣的人”。

镜界



洛阳牡丹文化节开幕

4月1日晚,第41届中国洛阳牡丹文化节开幕式在洛阳上阳宫文化园举行,以国风、国潮为主题,多形式展现洛阳牡丹盛景。 新华社发

城事

天津订单增504%

据携程发布的《2024年清明节旅游预测洞察》显示,清明假期的假日旅游产品预订逐渐升温。国内酒店搜索热度全面超越2019年及2023年同期,同比去年上涨67%;机票搜索热度同比增长80%。假日赏花游的景区门票预订量同比上涨超6倍。

天津数据显示,清明节天津预订量同比增长504%,主要客源地有北京、石家庄、济南、沈阳、唐山。出行热门目的地为北京、济南、上海、南京、青岛。出境游热门目的地国家为日本、韩国、新加坡、泰国、美国。其中,天津入选清明节黑马旅游目的地前十。

瑞士、匈牙利、奥地利等新免签六国入境游订单同比增长359%,出境游用户这个假期最钟爱日本、泰国和新加坡。在国内人们拼假更爱去海南、云南和四川。此外,天水市旅游订单量比去年同期增长超21倍,其中00后游客最多占比近一半。 新报记者 张珊珊

国际

特朗普缴纳巨额保证金

美国纽约州法院系统公布的一份文件显示,前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财务欺诈案1.75亿美元的保证金,以避免案件上诉期间资产被扣押。目前,特朗普一方已提出上诉。如胜诉,保证金将被如数归还;如败诉,他需支付逾4亿美元。如特朗普无足够资金支付,其资产可被扣押来执行判决。除多个民事案件外,特朗普目前还身陷4起刑事案件。 据新华社电

美塌桥现场开通临时航道

美国海岸警卫队1日在马里兰州巴尔的摩市遭集装箱船撞塌的桥体附近首次开通一条临时航道,主要供参与清理作业的小型船只以及部分较小的受困船只通过。预计近期还将开放两条较大的临时航道。这条临时航道位于塌桥北侧,深约3.4米。 据新华社电

德国大麻部分合法化

根据德国联邦议会上月通过的大麻部分合法化法案。根据新法,4月1日起,成年人在公共场所最多可携带25克大麻供个人使用;每名成年人在家中最多可存放50克大麻、种植3株大麻植物。从7月1日起,人们可以通过政府批准的所谓“大麻俱乐部”获取大麻,但有一定限制。 据新华社电

法国排查“不怀好意”的人

法国内政部长热拉尔·达尔马宁3月31日说,巴黎奥运会安保工作已排查出约800名“不怀好意”的人,其中15人对国家安全构成的威胁被划为“最严重”。依据达尔马宁的说法,法国安全部门已对涉及奥运会安保的18万人完成风险筛查。排查显示,“有人想注册成为奥运会火炬手和志愿者,但他们显然不怀好意”,其中包括极端分子和激进生态主义者。 据新华社电

韩投票站现偷拍摄像头

韩国国会选举进入倒计时之际,警方在约40处投票站发现偷拍摄像头。仁川地方法院3月31日签发一项逮捕令,逮捕一名涉嫌在提前投票站安装偷拍摄像头的40多岁男子。这名男子是社交媒体平台博主,曾在网络上质疑2022年韩国总统选举和其他选举存在“黑幕”。另外两名涉事男子被指控协助安装摄像头。 据新华社电

俄巴士与火车相撞

俄罗斯西部雅罗斯拉夫尔州4月1日发生一起通勤巴士与火车相撞事故,已造成8人死亡。交通部门表示,通勤巴士因故障被迫停在铁路道口,驶来的列车紧急制动,但未能避免相撞。 据新华社电

综合

旅日大熊猫“旦旦”离世

日本神户市立王子动物园1日说,该动物园饲养的28岁雌性中国大熊猫“旦旦”(中国名“爽爽”),于3月31日深夜因病离世。动物园发讣告说,2021年“旦旦”被发现患有心脏病。此后,日中组建专家组进行联合诊治,“旦旦”的症状一度改善,但今年3月病情再度恶化,3月31日“旦旦”心脏停止跳动。据介绍,大熊猫28岁相当于人类近百岁高龄。 据新华社电

几亿年前秦岭是海洋

记者2日从湖北省地质科学研究院获悉,该院研究团队近日在对湖北省郧西县西北部开展地质调查时,发现了丰富典型的泥盆纪珊瑚化石,为佐证秦岭山脉曾发生海陆变迁事件提供了重要科学实物证据。专家介绍,珊瑚是地球上最古老的海洋生物和最著名的海洋造礁生物之一。泥盆纪是地球历史上的重要时期,距今4.19亿至3.59亿年,也是地史上最重要的珊瑚造礁期。本次郧西珊瑚化石的规模发现,不仅说明秦岭在形成山脉前曾被大片海水淹没,也说明当地曾是古珊瑚在浅海大规模造礁的重要区域。 据新华社电

“龙行天下”主题邮展

在由百年老厂房焕新升级的棉3创意街区,“阅旧知新 文古润津”海河旧书市集近日开幕。天津邮政博物馆携馆藏珍品“大龙邮票”和1988年至今中国邮政发过的四轮龙年生肖邮票,打造主题邮政文化展。天津邮政特为活动发行纪念明信片一枚,同时启用同主题邮资机符志。

海河旧书市集每周日举办,河东区分公司提供邮政展会驻场服务,展销集邮、函件、发行的主题文创产品。邮政展台展出的生肖邮票、中邮印龙、大龙印章戳等文创产品吸引到众多市民驻足参观。 新报记者 张珊珊

查获砵磔73千克

近日,天津新港海关关员在查验一批申报进口的家具、瓷饰品等货物时,发现未申报的疑似砵磔的贝类壳体物品5件。经实验室鉴定,确定为砵磔,为《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II物种,共计73千克。 新报记者 李文博 图片由海关提供

